

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома  
КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся ТАССР.

КПССның Октябрь райкомы һәм  
көзмет ишлөре депутаттарының район  
Советы органы.

№ 30 (4707)

СРЕДА

12

МАРТА

1975 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля  
1931 года.

ЧИТАЙТЕ  
В НОМЕРЕ:

- Слово партии
- Знамени достойные
- Советы и жизнь
- В Пресс-клубе  
„Дружбы“
- Мир сегодня

## СОВЕТСКИМ ЖЕНЩИНАМ

Дорогие товарищи женщины, славные дочери нашей великой социалистической Родины!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза сердечно поздравляет вас с Международным женским днем — днем единства и солидарности трудящихся женщин всей Земли в борьбе за светлые идеалы мира, демократии и социального прогресса!

Нынешний праздник 8 Марта выполнен особого значения. 1975 год отмечается на всей планете как Международный год женщины. Его благородный девиз — обеспечение равноправия, широкого участия женщин в экономическом, социальном и культурном развитии своих стран, всемерное повышение их роли в укреплении мира, в утверждении отношений дружбы и сотрудничества между народами.

Эти гуманные идеи близки и дороги советским людям. За их торжество самоотверженно боролись многие поколения революционеров нашей страны, среди них немало передовых женщин. Великий Октябрь воплотил в реальность многовековую мечту женщин-тружениц о свободе и равноправии. «Ни одно государство и ни одно демократическое законодательство не сделало для женщины и половины того, что сделала Советская власть в первые же месяцы своего существования» (Ленин).

Социализм, освободив трудящиеся массы от эксплуатации и угнетения, впервые в истории обеспечил активное участие женщин в социально-политической жизни, в развитии производства, науки и культуры. Женщинам всех наций и народностей нашей страны открыты пути для получения образования, проявления способностей и дарований. Нет такой сферы общественной деятельности, где бы вдохновенно и

творчески не трудились наши славные женщины.

Работницы и колхозницы, инженеры и агрономы, учителя и врачи, ученые и деятели искусств — все они беззаветно отдают свои силы, опыт и знания великому делу строительства коммунизма, настойчиво борются за осуществление грандиозной социально-экономической программы, выдвинутой XXIV съездом КПСС. Выдающиеся свершения тысяч и тысяч советских тружениц в девятой пятилетке высоко оценены Родиной. Многие из них удостоены правительственные наград, а лучшие из лучших — звания Героя Социалистического Труда.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза с глубоким удовлетворением отмечает, что сейчас, когда вся страна живет общим стремлением — успешно завершить девятую пятилетку, советские женщины работают с огромным подъемом и энтузиазмом. Они активно участвуют во всенародном социалистическом соревновании, выступают инициаторами и организаторами трудовых починов, показывают образцы высокопроизводительного труда. Большое вам спасибо, дорогие женщины, за ваш доблестный труд во имя процветания и счастья любимой Отчизны!

В этот радостный весенний праздник примите слова уважения и любви, дорогие женщины-матери! Всю теплоту своих сердец вы отдаете детям. Расти и учить человека, воспитывать его достойным гражданином социалистического государства, готовить к труду на благо общества — это и высокое призвание, и почетный долг, и большая ответственность.

Женщина-мать окружена у

нас постоянным вниманием и заботой. Из года в год совершенст-

вается охрана здоровья матери и ребенка. Делается все возможное для улучшения условий жизни каждой советской семьи. Полное удовлетворение материальных и духовных запросов женщин, улучшаются условия их труда и быта. Партия и Советское правительство не жалеют сил и средств на развитие образования и воспитания подрастающего поколения. В стране завершается осуществление огромной важности задачи перехода ко всеобщему среднему образованию. Перед юношами и девушками широко открыты пути к проявлению творческих возможностей во всех сферах материальной и духовной жизни общества.

Неотъемлемая черта советского образа жизни, социалистической демократии — растущая общественно-политическая активность женщин. Более миллиона тружениц нашей страны избраны в местные Советы депутатов тружеников, в Верховные Советы союзных и автономных республик, Верховный Совет Союза ССР, миллионы женщин плодотворно

работают в партийных, профсоюзных и комсомольских и других общественных организациях. Коммунистическая партия будет и впредь проявлять неустанный труд о том, чтобы советские женщины все активнее участвовали в управлении государственными и общественными делами.

Международный женский день мы отмечаем в преддверии выдающегося политического события в жизни советского народа, всего прогрессивного человечества — тридцатилетия победоносного завершения Великой Отечественной войны. Никогда еще так ярко, как в суровую военную годину, не раскрывалось величие советской женщины, взращенной социалистическим строем, воспитанной ленинской партией.

Бессмертный подвиг пламенных

патриотов, которые героически, не щадя своей жизни, сражались на фронтах и в партизанских отрядах. Бессмертный подвиг тружениц советского тыла, которые ковали оружие победы, работали и за себя, и за тех, кто ушел на фронт. «Если бы удалось найти такие весы», — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — чтобы на одну чашу можно было положить военный подвиг наших солдат, а на другую — трудовой подвиг советских женщин, то чаши этих весов, наверное, стояли бы вровень, как стояли, не дрогнув, под военной грозой в одном строю с мужьями и сыновьями геройические советские женщины».

Одержав всемирно-историческую победу в Великой Отечественной войне, наш народ под руководством Коммунистической партии добился выдающихся успехов в мирном строительстве. Советские люди уверенно идут по пути строительства коммунистического общества. Они могут по праву гордиться тем, что своим самоотверженным трудом проявляют путь в светлое будущее всему человечеству.

Активным участием в Октябрьской революции, героической борьбой в гражданской и Великой Отечественной войнах, самоотверженным трудом по созданию мощной современной экономики и высокой социалистической культуры женщины нашей страны явили современникам образ женщины нового, социалистического мира — мира свободы, равноправия, стремительного социального прогресса.

Наша Советская Родина является несокрушимым оплотом мира и социализма. Партия и Советское государство последовательно и настойчиво осуществляют раз-

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза.

работанную ХХIV съездом КПСС Программу мира. Ленинский внешнеполитический курс партии направлен на разрядку международной напряженности, обеспечение благоприятных условий для мирного созидающего труда, защиту мира, свободы и безопасности народов. Партия осуществляет этот курс при полной и единодушной поддержке нашего народа, прогрессивных сил всей планеты. Советские женщины горячо одобряют мудрую политику КПСС и активно содействуют ее осуществлению.

Убежденные поборники дружбы народов, советские женщины идут в первых рядах международного женского демократического движения. Неразрывными узами солидарности они связаны с трудящимися женщинами мира в общей борьбе против империализма и эксплуатации, против всякой дискриминации и порабощения, колониализма и расизма, за мир, национальное освобождение, демократию и социализм. Пусть и дальше крепнет дружба советских женщин с женщинами братских стран социализма, растут и ширятся их связи с труженицами всего земного шара!

Дорогие товарищи женщины! В этот праздничный день Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза желает вам здоровья и новых творческих успехов! Радости и счастья вам и вашим семьям! Партия и народ уверены, что и вперед весь свой талант, все свои силы, щедрость сердец, мастерство заботливых рук вы будете отдавать служению нашей прекрасной Родине, ее укреплению и процветанию!

Честь и слава советским женщинам!

Да здравствует Международный женский день — 8 Марта!

Да здравствует наша великая социалистическая Родина!

### Всюду есть активисты

Инженеру-химику Нурлатского сахарного завода З. Ш. Хайдаровой в силу больших общественных обязанностей приходится вникать во все стороны жизни своего коллектива. В начале года, как член партийного бюро, принимала деятельное участие в подготовке проекта новых социалистических обязательств предприятия для рассмотрения на партийном собрании.

Снимок был сделан в момент, когда З. Ш. Хайдарова обобщала материал по цехам, сменам, участкам. Она беседует с бригадиром слесарей С. И. Осиповым и заместителем главного меха-

ника В. П. Матюшкиным — рабочая биография которых также связана с историей становления завода.

Зульфа Шаховна Хайдарова уже ряд лет является пропагандистом школы экономических знаний. Коммунисты и все слушатели электроцеха питают к знаниям глубокий интерес, а это сказывается на культуре производства. ТЭЦ завода достойно носит звание коллектива коммунистического труда.

НА СНИМКЕ (слева направо): С. И. Осипов, В. П. Матюшкин и З. Ш. Хайдарова.

Фото М. Шакирзянова.





**Колхозу „Заветы Ильича“ присуждено переходящее Красное Знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.**

**З**АМЕЧАТЕЛЬНОЙ трудовой победой ознаменовали четвертый, определяющий год пятилетки труженики колхоза «Заветы Ильича». Они вырастили на каждом гектаре по 20 центнеров зерна. А за четыре года пятилетки урожайность по колхозу составила в среднем по 18,4 центнера с каждого гектара или на 2,5 центнера выше сред-

## БОЛЬШОЕ ТОРЖЕСТВО

нерайонного показателя. Это дало возможность хозяйству в 1974 году на 144 процента выполнить задание по продаже хлеба и на 112 процентов—план четырех лет пятилетки. Немалый выход дала и сахарная свекла. План четырех лет по продаже этой культуры выполнен на 111 процентов.

Добрьими делами отметили минувший год и работники животноводческих ферм. Борясь за увеличение производства и продажи государству всех видов животноводческих продуктов, в прошлом году они получили по 3,141 килограмму молока от каждой коровы. Всего произведено 8,010 центнеров молока и 1,841 центнер мяса.

На большое торжество по случаю вручения колхозу Переходящего Красного Знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ 8 марта в клубе села Селенгушин собрались колхозники. Почетные места в пре-

райсовете депутатов трудающих выразил уверенность, что члены сельхозартели «Заветы Ильича» еще выше поднимут знамя всенародного социалистического соревнования, все свои силы, знания и опыт направят на досрочное осуществление заданий 1975 года и успешное завершение планов девятой пятилетки.

В ответном слове председатель колхоза Р. Г. Шайдуллин от лица колхозников выразил благодарность партии и правительству за высокую оценку их труда.

В своем выступлении председатель колхоза рассказал об успехах, достигнутых тружениками села, назвал имена победителей социалистического соревнования и выразил уверенность, что и завершающий год пятилетки они озnamенуют славными достижениями в труде на благо любимой Родины.

Выступившие затем главный агроном колхоза М. И. Крюков, свекловод М. Исаев, председа-

тель профкома Н. М. Аникин, главный зоотехник А. М. Шубин, председатель Селенгушского сельского Совета А. А. Никитина рассказали о своей работе, определили планы на будущее, поблагодарили ЦК КПСС и советский народ за высокую честь, оказанную колхозникам, дали слово оправдать эту награду еще более производительным трудом.

Радостным вдвойне было для тружеников села это торжество. На нем секретарь райкома КПСС М. И. Сираев объявил, что в социалистическом соревновании хозяйств района по производству молока по итогам февраля победителем признан колхоз «Заветы Ильича», ему присуждено переходящее Красное Знамя райкома КПСС, исполнкома райсовета депутатов трудающихся, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок и РК ВЛКСМ.

Пусть заслуженные высокие награды вдохновляют батыров полей и мастеров животноводства на новые трудовые свершения.

**М. ШАИХУТДИНОВ.**

## Примерная тематика

**лекций, докладов и бесед по итогам декабрьского (1974 год) и второй сессии Верховного Совета СССР**

Решения декабрьского (1974 год) Пленума ЦК КПСС—развернутая программа деятельности партии, всего советского народа в завершающем году пятилетки.

Динамичное развитие народного хозяйства, новый шаг в создании материально-технической базы коммунизма—главный политический итог истекшего четырехлетия.

Успехи в развитии экономики СССР—результат героического самоотверженного труда советского народа под руководством КПСС.

Последовательное осуществление партией и Советским государством курса XXIV съезда КПСС на значительное повышение материального и культурного уровня жизни народа.

Успешное завершение девятой пятилетки—важнейшая политическая и экономическая задача 1975 года.

Хозяйственные и политические возможности выполнения и перевыполнения плана развития советской экономики на 1975 год.

Повышение эффективности общественного производства, улучшение его качественных показателей—решающее условие успешного развития экономики страны.

Повышение уровня руководства производством, укрепление дисциплины и усиление ответственности кадров на всех участках—важное условие выполнения и перевыполнения народнохозяйственных планов.

Ускорение научно-технического

прогресса, совершенствование механизма и методов хозяйствования—основные рычаги экономического строительства в современных условиях.

Неуклонное повышение производительности общественного труда—необходимое условие экономического роста.

Повышение фондоотдачи—важное направление интенсификации общественного производства.

Тяжелая промышленность—костьяк нашей экономики.

Дальнейшее развитие отраслей, выпускающих товары народного потребления,—ответственный участок хозяйственного строительства.

Деятельность партии и народа по претворению в жизнь комплексной программы развития сельского хозяйства.

Развитие инициативы трудающихся, социалистического соревнования—главная задача массово-политической работы в завершающем году пятилетки.

Социалистическое соревнование трудающихся—действенный метод экономического строительства, укрепления социалистических отношений между людьми.

Повышение качества и снижение себестоимости продукции—важная задача социалистического соревнования на современном этапе.

Экономия и бережливость—неотъемлемые черты социалистического хозяйствования.

Роль встречных планов в борьбе за успешное выполнение заданий пятилетки.

Встретить 30-летие Победы над фашизмом новыми трудовыми достижениями—патриотический долг советских людей.

Основные итоги внешнеполитической деятельности ЦК КПСС по реализации советской Программы мира.

Углубление разрядки, расширение взаимовыгодного сотрудничества государств с различным общественным строем—доминирующая черта современной международной обстановки.

Дальнейшее укрепление и развитие социалистического содружества—важный фактор положительных сдвигов на международной арене.

Борьба СССР и других социалистических государств за успешное завершение работы общевосточноевропейского совещания.

Итоги встреч товарища Л. И. Брежнева с руководителями США, ФРГ, Франции и их позитивное воздействие на развитие всей международной обстановки.

Расширение и углубление дружественных отношений СССР с развивающимися странами Азии, Африки и Латинской Америки.

Решительный отпор силам, противодействующим разрядке международной напряженности,—актуальная задача борьбы за мир и безопасность народов.

Единство партии и народа—залог всех успехов в осуществлении исторических решений XXIV съезда КПСС.

**Кабинет политического просвещения РК КПСС.**

## Депутаты—юбилею

Недавно проходило очередное расширенное заседание исполнкома Ново-Иглайкинского сельского Совета. На нем приняли участие руководители совхоза «Рассвет», представители общественности и сельской интеллигенции, группа ветеранов Великой Отечественной войны. Предметом обсуждения был вопрос о задачах депутатов сельского Совета по претворению в жизнь постановления

ЦК КПСС «О 30-летии Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов». Выступившие Ф. Гилемшин, С. Гафиятуллин, Г. Файзуллин, С. Саттаров, Н. Маняпов, Б. Галимов внесли конкретные предложения по развертыванию

деятельной подготовки к знаменательной дате. В этой связи предстоит в каждом селе оборудовать специальные стены с фотографиями земляков—участников Великой Отечественной войны, участникам художе-

ственной самодеятельности подготовить к юбилею обширную концертную программу, организовать спортивно-massовые игры среди учащихся школ и другие мероприятия.

В целях повседневного руководства работой по подготовке к юбилею была образована специальная комиссия в составе пяти человек. На заседании было принято соответствующее решение. В нем предусматривалась дальнейшая активизация деятельности народных избранников в развертывании соревнования по успешному выполнению социалистических обязательств и планов 1975 года, за достойную встречу знаменательной даты—30-летия Победы над фашистской Германией.

**Н. НИЗАМОВ.**

**МОЛДАВСКАЯ ССР.** В совхозе «Фетештский» Единецкого района создан дом научно-атеистической пропаганды. Здесь есть кинолекторий, библиотека, учеб-

но-методический кабинет, планетарий.

На снимке: в методическом кабинете.

**Фотохроника ТАСС.**



# МНОЖИТЬ РЯДЫ ТРЕХТЫСЯЧНИКОВ!

## Поговорим, подруги, по душам...

Десять больших трудовых коллективов представляют эти люди. Все любезно приняли приглашение редакции на деловую встречу в Пресс-клубе «Дружбы» и рассказали много интересного о себе, своих товарищах и работе. Они—ведущие в соревновании доярок трехтысячниц и все движимы горячим стремлением умножить их ряды.

Как и желалось нам, разговор в редакции за чашкой чая получился непринужденным и откровенным. Большой друг газеты, ее активный селькор, доярка колхоза имени Ульянова Зайнап Каримова задавала тон в беседе. Горячая и споря в работе, она и здесь быстро уловила суть разговора и начала с главного:

— Не дело это, когда на одной ферме, при одинаковых условиях получаем разные результаты. Надо разобраться — откуда оно, отставание? Не хватает человеку опыта — давайте, поможем, ленив, нерадив — исправлять критикой, а если и это не впрок — избавляться надо от таких. Лодырь в нашем деле — злая помеха.

Зайнап Закировна рассказывает как долго подыскивали ей скотника. «Приставили, — говорит, — однажды ко мне парня. Краснолицый, кучерявый, брови вразлет... а к делу — ни души, ни охоты. Пропала. Ступай, говорю, сынок, пока не поздно. Сейчас мою группу обслуживает Гарей Нуруллин. Ничего не скажешь: молодец — парень. За каждый грамм молока болеет. И рацион проверит и во все сводки заглянет. Любит порядок и сам его соблюдает...»

Было в рассказе З. Каримовой еще одно признание: человек нашел работу себе по душе. Она не представляет себя в иной роли. За 25 лет работы на ферме она обучила нелегкой профессии доярки десятки молодых работниц и считает растиать себе смену — кровная обязанность старших.

В минувшем году, набив от коровы по 3.800 килограммов молока, Каримова еще раз подтвердила свое лидерство в соревновании.

Множить ряды трехтысячников. Увеличивать валовое производство молока. Искать резервы. Решить эти проблемы поможет плановое осущес-

твление мероприятий по изменению характера труда на фермах. С чего можно было начать эту работу в хозяйствах нашего района?

Анатолий Кондрашов — дояр колхоза имени Синдрякова мыслит так:

— Многое может дать организация двухсменной работы на фермах. У нас этот вопрос практически решен. Почти вдвое сократился наш рабочий день: теперь я и мои товари-

составит не менее 3.250 килограммов.

Переход на двухсменную работу первым делом оказывается на росте производительности труда, и, конечно, подтятнет дисциплину, — заключает свое слово Анатолий Константинович.

Интересно было послушать Юлию Владимировну Мизонову — доярку совхоза «Тюрняевский». К своим 24 годам она успела проработать на фер-

ме 4.562 килограмма молока от коров своей группы, и в день нашей встречи готовилась к поездке в Москву: она удостоена чести в составе группы лучших комсомольцев района фотографироваться у Знамени Победы.

— Мы сделаем все, что в наших силах, но начинать разговор о большом молоке надо с кормов. Их-то у нас пока не достает. Выручает барда. Качество большинства видов



Участники встречи в Пресс-клубе «Дружбы», первый ряд (слева направо): О. М. Орлова — доярка колхоза «Дружба», Р. Х. Ахметшина — доярка колхоза имени ХХI партсъезда, кавалер ордена «Знак Почета», З. З. Каримова — доярка колхоза имени Ульянова, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, А. К. Кондрашов — дояр колхоза имени Синдрякова, П. И. Львова — доярка колхоза «Путь к коммунизму», кавалер ордена Трудового Красного Знамени; второй ряд: Н. М. Ибрагимова — доярка колхоза «Игнече», Ф. З. Гатина — доярка колхоза «Комбайн», М. А. Динмухаметова — доярка совхоза «Рассвет», В. П. Митина — доярка колхоза

«Заветы Ильича», Ю. В. Мизонова — доярка совхоза «Тюрняевский».

На днях стало известно, что за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании и проявленную трудовую доблесть в выполнении народнохозяйственных планов и принятых социалистических обязательств по увеличению производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства в 1974 году орденами и медалями награждена большая группа передовиков сельского хозяйства РСФСР.

В числе награжденных орденом Трудового Красного Знамени — Ю. В. Мизонова, орденом «Знак Почета» — А. К. Кондрашов.

Фото М. Кашириной.

щи имеем много свободного времени на учебу, отдых, для семьи. Мы с напарницей обслуживаем 50 коров, а значит более чем в два раза возросло валовое производство продукции на одного работающего. Сам я думаю произвести нынче не менее 1.300 центнеров молока. Средний надой на корову по моим расчетам

меет семь трудных лет. Трудных в смысле усвоения рабочей азбуки, утверждения в избранной профессии, совершение кругого шага к мастерству, вершине признания. Да, и признания. Юлии Владимировне то и дело приходится отвечать на поздравления — она в прошлом году установила в районе рекорд — надоила по

кормов, также желает много лучшего...

Замечания по существу. И вопрос этот должен занимать прежде всего руководителей и специалистов хозяйств, звенья по заготовкам кормов, всех животноводов.

— У нас есть все возможности и в зимнее время обеспечить высокие надои, — говорит

## По родной стране

### Хлебу — надежные хранилища

Государственная комиссия с оценкой «хорошо» приняла первую очередь крупнейшего на Орловщине Должанского элеватора емкостью 39 тыс. тонн. Строители и монтажники сдали объект в строго установленный государственный план срок. Сейчас здесь завершаются монтажные работы на 2-ой очереди предприятия. В ответ на обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу решено завершить сооружение всего комплекса на год раньше сро-

ка — к началу страды завершающего года пятилетки. С вводом 2-ой очереди, Должанский элеватор сможет вместить в свои хранилища 111 тысяч тонн зерна.

### Стальные помощники земледельцев

Первую промышленную партию 9-ти корпусных плугов для тракторов К-701 выпустил Одесский завод сельскохозяйственного машиностроения имени Октябрьской революции. Они вспахивают полосу поля шириной 3 метра при скорости 13 км в час — вдвое быстрее обычного.

## Расставание без грусти

С наступлением весенних дней на окраине древнего узбекского кишлака Мараим Кубинского района загудели мощные бульдозеры. Они сносят старые строения, жители которых переселяются в кирпичные дома. Колхоз имени Димитрова возводит новый поселок. Уже появились магази-

ны, почта, школа, детские учреждения, первые 75 одно- и 2-х квартирных домов. В каждой квартире — 3—4 комнаты со всеми удобствами.

Сейчас около 50 колхозных и совхозных кишлаков Ферганской области обновляются согласно генеральным планам застройки.

### «Белый пароход»

На побережье высокогорного озера Иссык-Куль завершены съемки нового художественного фильма «Белый пароход» по одноименной повести Чингиза Айтматова. Съемки вели в местах, где проходили события, описаны автором произведения. Новая кинолента, снятая на

студии «Киргизфильм» творческой группой под руководством постановщика Булата Шамшиева, выйдет на экраны летом нынешнего года. В главной роли успешно дебютировал 7-летний Нургазы Сыдыгалиев.

ТАСС.

### ТАК РЕШИЛИ ГОРНИКИ

КЕМЕРОВО. Первыми среди горняков Кузбасса призывают москвичей о проведении коммунистического субботника, посвященного 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, поддержал коллектива шахты «Распадская».

— День коммунистического субботника, — рассказывает директор предприятия В. М. Абрамов, — для нашего коллектива станет днем наивысшей производительности труда. Бригады Героя Социалистического Труда Владимира Девятко, Вениамина Колокольникова, Леонида Махановского рассчитывают выдать на гора по полторы-две тысячи тонн.

(ТАСС).

XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН провозгласила 1975 год Международным годом женщин. На всей планете он проходит как год интернациональной солидарности женщин, их общих выступлений за мир, свободу, национальную независимость народов, демократию, социальный прогресс, социализм.

По-разному встретили этот год женщины социалистических стран и их трудающиеся подруги в капиталистическом мире. В то время, как законодательное и фактическое равенство женщины с мужчиной является для нас достигнутым рубежом, женщинам капиталистических стран еще предстоит трудная борьба против всевозможных форм их дискриминации.

Принципиально новое понятие — свободная равноправная женщина — вошло в мир с победой Великого Октября. На страницах летописи Советского государства золотом вытеснены имена ударниц заводов и пашен, женщин-ученых, государственных деятелей, героинь войны. Участие во всенародном труде, всенародных работах подняло советскую женщину, вырастило, сделала ее полноправной гордой хозяйкой своего социалистического дома.

Общее и специальное образование у нас столь же доступно женщине, как и мужчине. В числе рабочих и служащих, занятых во всех сферах народного

## ЖЕНЩИНАМ МИРА ПОСВЯЩАЕТСЯ...

хозяйства, женщины составляют 51 процент. Среди инженеров-конструкторов — до 35 процентов женщин, на технологических работах — 45, среди агрономов, ветеринаров и зоотехников на селе — 40 процентов. Каждый третий инженер и судья в нашей стране — женщина, из каждой четырех врачей — три женщины.

Советской женщине предоставлены все возможности выполнять свое назначение: иметь семью, быть матерью, растить детей. 11 тысяч бесплатных женских консультаций помогают матери в уходе за ребенком, почти 12 тысяч бесплатных детских поликлиник и амбулаторий оберегают здоровье малышей. К услугам той, что подарила Родине нового гражданина, пособия по беременности и родам, оплаченные послеродовой отпуск и отпуск на случай болезни ребенка, ясли и детские сады, санатории и дома отдыха.

Все это позволяет женщине все успешнее сочетать полнокровную семейную жизнь, воспитание детей с многогранной творческой трудовой и общественной деятельностью.

Иначе обстоит дело в капиталистическом мире и в тех развивающихся странах, где тяжкий след оставил колониализм.

Больше сорока процентов жен-

щин мира — и все они живут за пределами социалистического содружества — еще не умеют подписать свое имя. Лишь самая неквалифицированная, не требующая профессиональной подготовки работа остается их делом.

Да и в развитых капиталистических странах, где почти нет неграмотных женщин и по буквам закона женщины уравнены в правах с мужчинами, также именно из их числа набирается неквалифицированная и низкооплачиваемая рабочая сила. В США, например, более 60 процентов работающих женщин — продавщицы, официантки, домашняя прислуга, а среди врачей, юристов, директоров школ их соответственно лишь 7, 3 и 4 процента.

Согласно статистике Международного бюро труда, разрыв в зарплате мужчин и женщин составляет: в Австрии — 30,3 процента, в США — 41 процент, в Японии — около 50 процентов и т. д. За счет одной только дискриминации женского труда капиталисты получают дополнительно миллиардные прибыли.

Подвергающаяся материальным ущемлениям, лишенная возможности получить высокую профессиональную квалификацию, выступающая как первая жертва безработицы, женщина капитала

листического мира занимает подчиненное, неравноправное место в экономической, культурной и общественной жизни своей страны. Знаменательно, что если в Верховном Совете СССР 31 процент депутатов — женщины, а в местных Советах их почти половина, то в США нет ни одной женщины-сенатора. В Англии женщины составляют лишь пять процентов парламентариев, в ФРГ — около шести.

Прогрессивная общественность мира надеется, что Международный год женщины будет способствовать установлению в буржуазных государствах равноправия женщин, улучшению их материального и социального положения.

Комитеты или комиссии по проведению Года женщины, созданные во многих странах мира, возглавляют в большинстве своем видные государственные и общественные деятели. У нас в стране во главе комиссии стоит член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров. Его заместители — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС Б. Н. Пономарев и председатель Комитета советских женщин В. В. Николаева-Терешкова.

Советская печать, телевидение и радио будут широко пропаган-

дировать ленинские идеи социального и духовного раскрепощения женщин, освещать их успехи в строительстве коммунизма. Намечено провести кинофестивали, конкурсы, вечера, концерты и выставки, раскрывающие богатый духовный мир нашей современницы, ее достижения в экономике и культуре.

Советские женщины в июне примут участие в намеченной ООН в Мексике Международной конференции на правительственном уровне: в октябре пошлют своих делегатов в Берлин на конгресс, который обсудит вопрос о равном участии женщин и мужчин в экономической и общественной жизни, о роли женщин в борьбе за мир, национальную независимость и социальный прогресс. В Москве состоится Всемирная встреча девушек, в Минске — Международная встреча по проблеме «Женщины в борьбе против фашизма, за прочный и справедливый мир на земле». Будет проведено много других мероприятий.

Международный год женщины совпадает у нас с завершением девятой пятилетки и 30-летием нашей Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Советские женщины означают этот замечательный год новыми успехами в труде, учебе, общественной жизни.

E. СЕРГЕЕВА.  
ТАСС.

## Вести из стран социализма

### Многоэтажный агрокомплекс

Польские Татры и Судеты — давние конкуренты — в области туризма. Невысокие Судеты, правда, всегда проигрывали величественным Татрам, где туризм имеет вековые традиции. Однако за последнее время именно Судеты привлекают внимание польской общественности.

Недавно создано судетское аграрно-индустриальное объединение, которое чаще называют агрокомплексом. Его основу составили госхозы шести горных повятов (районов), во владении которых находится 30 тысяч гектаров земельных угодий. Судетский агрокомплекс проводит интересный сельскохозяйственный эксперимент, потребность в котором вызвана географическим положением

самого района. Образно говоря — это многоэтажный агрокомплекс, расположенный на выступах гор, где каждый пояс отведен под какой-то определенный вид сельского хозяйства. На высоте до 400 метров над уровнем моря будут культивироваться зерновые культуры и молочный скот.

Следующий пояс отведен для выпаса молодняка и ялового скота. На третьем этаже, расположенному на высоте более 600 метров над уровнем моря, раскинулись сенокосные угодья. Здесь же «нагуливают» вес овцы и скот, предназначенный на убой.

Гигант в Судетах — одно из ряда созданных в Польше крупных социалистических сельскохозяйственных предприятий.



В Корейской Народно-Демократической Республике в прошлом году был собран богатый урожай зерновых — более 7 миллионов тонн.

На снимке: в сельскохозяйственном кооперативе в уезде Сукчон.

Фотохроника ЦТАК — ТАСС.

### Последние известия

ГАВАНА. На Кубе вступил в силу новый закон о браке и семье. В гаванском дворце революции состоялось вручение первого экземпляра этого документа Председателю Федерации кубинских женщин Вильме Эспи. Закон подтверждает полное равенство муж-

чин и женщин, регулирует супружеские и родительские отношения на основе принципов социализма. Проект закона был широко обсужден народом. Знаменательно, что закон вступил в силу 8-го марта 1975 года, объявленного международным Годом женщины.

\*\*\*  
перевоз 50-ти миллионного пассажира метро.

Пражское метро — стройка чехословацко-советской дружбы. Прокладывать его чехословацким специалистам помогали советские коллеги. Советский Союз поставил в столицу ЧССР свою проходческую технику.

\*\*\*  
перевоз 50-ти миллионного пассажира метро.

Чешский специалист поставил в столицу ЧССР свою проходческую технику.

ТАСС.

### Спорт · Спорт

#### Большой успех советских фигуристов

З вышшие награды из 4-х завоевали советские спортсмены на закончившемся в американском городе Колорадо-Спрингс чемпионате мира по фигурному катанию.

В парном катании золотых медалей удостоены — Ирина Роднина и Александр Зайцев. Впервые в истории фигурного катания чемпионом мира стал советский спортсмен. Победил Сергей Волков, а второе место в одиночном катании занял также советский фигурист Владимир Ковалев.

И, наконец, в заключительный день соревнований облада-

телями чемпионских медалей в спортивных танцах на льду стали Ирина Моисеева и Андрей Мининков. Их победа особенно важна тем, что не смогли участвовать в соревнованиях наши прославленные чемпионы Людмила Пахомова и Александр Горшков из-за болезни партнера.

В женском одиночном катании победила фигуристка из Голландии Диана де Леув.

ТАСС.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.



ЧССР. Около 47 процентов всех трудающихся в республике составляют женщины.

Занимая важное место в производстве страны, чехословацкие женщины крепко, по-хозяйски взяли «брзды правления» во всех общественных и государственных сферах управления. Так, 25 процентов всех депутатских мандатов принадлежит женщинам, 40 процентов всех работников профсоюзов также составляют женщины.

Государство проявляет неустанный интерес к положению женщин-трудниц. Женщинам предоставляются относительно более легкие и в то же время достаточно оплачиваемые работы, неуклонно растут льготы материам. Постоянно растет сеть государственных и общественных детских учреждений.

На снимке: Анна Веброва — председатель сельскохозяйственного кооператива в Кленчи.

Фотохроника ТАСС.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский и чувашский языки.

Наш адрес и телефоны: 423000, дом 74, Редактор 1-39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2-41, бухгалтерия 2-42, зам. редактора по русскому и чувашскому дуближам 1-37, отдел писем 0-57.